

“工业裁缝”

省（华恒）焊接自动化装备重点实验室

【简介】省焊接自动化装备重点实验室下设五大专业研究所，先后承担了多项工业机器人、焊接自动化装备领域省、部级以上科研项目，参与、起草和制定了相关国家标准；同时还参加了国家火炬计划、国家重点新产品计划、国家 863 计划等多项国家重大装备开发课题。

昆山华恒焊接股份有限公司从无到有，从小到大，逐渐在行业内站稳脚跟，离不开良好的外部环境和政府的支持。华恒焊接董事长徐绪炯坦言：“我们的发展过程中，开发区创业园、市政府和其他部委办局都对我们非常关心……帮助我们跟 11 所高校建立了合作关系。而且还帮助我们在开发区建了一个博士后流动站。我们之所以能取得目前成就，少了政府这个平台，少了昆山这样的创业环境是做不到的。”

政府甘当“媒婆”，牵线搭桥产学研合作

徐绪炯一直认为，技术创新是企业发展的原动力，华恒焊接自创建伊始就注重研发工作。华恒焊接当时的研发工作也主要依靠徐绪炯带来的十几个人，对于素有“工业裁缝”之称，对技术

要求较高的焊接工艺而言，这样的研发实力实在是微不足道。基于这样的现实，华恒在当地政府的支持下，选择产学研合作来推动自身的技术进步。多年来，通过政府的牵线搭桥，华恒与清华大学、东南大学、江苏科技大学、南京航空航天大学、华中科技大学、上海大学、长春工业大学、南昌航空航天大学、扬州大学等多所院校建立了合作关系。如今的“华恒焊接”门口挂上了一串牌子：清华大学华恒工程技术中心、上海大学焊接工程软件研究室、南昌航空航天大学工程实验室等，都是华恒与高校产学研合作的见证。华恒在与院校科研合作的过程中解决了许多技术难题，焊接机器人的研发便是其中具有代表性的一例。

2002年初，华恒焊接从国外购买了机器人，将其引进到设备制造中，虽然降低了成本，但在技术上却受制于人。一个成套焊接设备是由机器人、焊机加焊枪组成。华恒焊接拥有成熟的焊机制造技术和焊接工艺，但因其核心部分——机器人是国外的，每拓展一次设备使用领域，均需以高昂的价格向机器人生产厂家购买相关配件和软件。2006年底，徐绪炯向当地科技部门表达了想生产自己的机器人的愿望，昆山市于是将其作为产学研重点扶持项目。

2007年1月，经昆山市科技局“做媒”，华恒焊接与东南大学、华中科技大学建立产学研联合体，实施焊接机器人的设计和建造。东南大学自动化学院，早年曾经承担过国家863计划中工业机器人自动化研究，专司机器人自动化软件设计；华中科技大学机械学院是国家973项目承担者，在机器人结构设计研究领域拥有较为成熟的技术；华恒焊接主司机器人实际应用中的稳定性和适应性。经三方共同努力，历时半年多，2007年10月，我国第

一台焊接机器人“呱呱落地”，徐绪炯将其命名为“昆山1号”。

该焊接机器人是一个六关节的机器手臂，拥有5项发明专利和3项软件著作权，可负载16千克，实行360°旋转，具有装配简单、操作灵活性可靠、运动平稳、精确度高等特点，应用于各种复杂工件的焊接领域。为推动这项成果更快进入产业化阶段，在各级政府的帮助下，这个项目先后获得各类资金支持，其中包括江苏省技术改造引导资金、国家重点产业振兴和技术改造项目资金、江苏省省级重点产业调整金额振兴专项引导资金以及江苏省科技支撑计划资金等等。目前，国外同类机器人的市场售价为40万元，而“昆山1号”的价格只约为国外的一半。随着进入实际应用领域，“昆山1号”表现出了强劲的市场竞争力。

巧借政策东风，健全研发体系再创新

通过产学研合作，不断攻克专业技术壁垒，并储备了充足的人才资源，在加大研发投入的保障下，华恒焊接自身的研发机构也逐渐得到健全和完善。目前，公司已建成包括企业博士后科研工作站、企业研究生工作站和江苏省焊接自动化工程技术研究中心、江苏省焊接自动化装备高技术研究重点实验室在内的立体式研发体系和技术平台。其中，江苏省焊接自动化装备高技术研究重点实验室下设五大专业研究所——工业机器人研究所、焊接自动化研究所、精密机械研究所、焊接电源研究所、焊接工艺研究所，已成为公司研发工作的重要支撑。

近年来，以江苏省焊接自动化装备高技术研究重点实验室暨昆山华恒工程技术中心为主体和技术支持单位，华恒承担了重大科技项目15项，其中，国家级项目7项、省级项目5项，工程中

心已经成为国家焊接自动化装备研究开发的主力军。华恒焊接通过自主研发，拥有了大量先进的产品技术，特别是在全位置焊接、不锈钢等离子焊接和中厚板结构件焊接方面具有突出的竞争优势，产品性能达到甚至超过了国外龙头企业的产品。技术的提高扩大了产品的适用性，有效促进了收入的增长。

华恒焊接开发出国内第一台全自动管焊机，到2006年已经占领了70%国内市场份额，无论是技术还是市场，都处于行业领先地位。企业发展再上一个台阶，扩大规模是必经之路，然而原有厂区过于狭小，必须另觅新址。清华科技园（昆山）位于昆山市西北部，是清华科技园在昆山建立的分园，其目标是发挥清华科技园在品牌、管理经验、项目来源等方面的优势，发展成为集教育培训、研发孵化和配套服务于一体的一流的科技园区，进一步增强区域创新能力，促进昆山产业结构升级。入驻清华科技园，利用独有的园区资源，对于正处于发展节点上的华恒焊接而言，无疑是合适的选择。

得知这一意愿，为帮助华恒焊接顺利实现战略扩张以及厂房建设急需的土地问题，昆山市政府提供了政策和资金支持，使得其顺利迁入昆山清华科技园。解决了土地问题，华恒焊接扩建研发机构的构想也有了实现的条件。为充分利用清华科技园所具有的科研资源，使之成为研发能力提升的无形资本，华恒焊接在搬迁和扩建厂房的同时，还在清华科技园配建华恒工程技术中心，联合清华大学和德国DVS（德国焊接学会）研究所、REIS公司（德国一机器人制造公司），按照中德2+2的合作模式，联合组建一个开放式、国际化的智能工业机器人及其自动化成套装备研发中心。2010年，新的工程中心大楼正式投入使用，构成华恒研发

体系的所有研发机构悉数入驻：“江苏省焊接自动化工程技术研究中心”、“江苏省焊接自动化装备高技术研究重点实验室”、“博士后科研工作站华恒分站”以及华恒工程技术中心与清华大学、华中科技大学等高校联合建立的研究所、实验室等。

>>>>>>>>>>

【评析】华恒焊接成为“工业裁缝”领域的龙头，良好的外部环境、政府的引导和政府政策、资金的支持，在其中起到了重要的引导作用。华恒的成功之路再次证明校企横向合作是企业技术开发的有效途径，政府创新政策是企业技术开发的有力支持。

>>>>>>>>>>

【公司】昆山华恒焊接股份有限公司创建于1995年，主要产品为焊接自动化成套装备（包括自动化管焊机、焊接专机）、工业焊接机器人和数字化逆变焊接电源，是我国焊接领域综合技术实力领先的自动化、智能化焊接成套装备的供应商、系统及工艺服务商，也是高新技术企业、江苏省首批创新型企业。